

2000年前的嫁妆什么样?

国宝档案



2000年前的嫁妆什么样?为什么它们能被选为嫁妆?今天,一起来认识贾伯壶。

这是父亲对远嫁女儿的惦念

西周时期,贾国国君贾伯的长女孟姬出嫁的这天,路途遥远,此生或难再相见。贾伯命人打造两只壶,作为女儿的嫁妆。

这对壶收藏于中国文字博物馆,通高48厘米,腹径30厘米,线条优美流畅,纹饰华丽。壶颈两侧一对活灵活现的龙形兽首环耳,眉角上扬下卷,眼睛炯炯有神。壶盖外侧有短短的8行33字铭文,将一位父亲对女儿远嫁的依依不舍之情展现在我们眼前。

铭文:隹王二月既死霸丁亥贾伯作世孟姬尊壶用享用孝用祈万寿子子孙孙永宝用享。

译文:某年二月,贾伯为要嫁往世国的长女铸造铜壶一对,用于祭祀祖先神灵和祈求万寿之用。

那一天,载着丰厚嫁妆的车队陪着孟姬踏上远嫁他乡之路。这对贾伯壶以及其他嫁妆,陪伴主人在异国他乡度过了婚后的漫长时光。2000多年过去,早已物是人非,但贾伯壶上依然清晰的文字,记录了永不褪色的父爱。

媵(yìng)辞记录诸侯联姻的历史过往

在我国古代青铜器上的文字被称作铭文,也称金文、钟鼎文。铭文的出现,一方面体现青铜器铸造技术的进步,另一方面也说明这时候的文字已经发展到相当成熟的阶段。贾伯壶的出现,验证了《左传》中关于贾国的记载,明确了贾国的等级为较高的伯爵国。

两周时期政治环境错综复杂,诸侯间的联姻多具有较强的政治目的,也产生了多重影响。

一.一定程度上、一定时间内,诸侯间的联姻减少了各国之间的战争冲突。二.出嫁之人将本国风土人情、礼仪习惯带去所嫁之地,促进了各种文化的交流和融合。三.不同族群通婚对于统一多民族国家的形成,产生了重要影响。

在这种背景下,媵器顺势而生。媵器多为男性长辈为同族女子出嫁所做的器物。器上多刻有媵辞,包括时间、谁为谁做器、祝愿辞等。它们不仅记录了周代诸侯联姻的历史过往,也是很多历史事件的重要佐证。

在甲骨文的故乡感受文字魅力

到目前为止,河南安阳是能确认的中国第一座古都。3300年前,商王盘庚将都城迁至殷(今安阳),在商朝后期这里一直是国都。

安阳先后发现约16万片甲骨以及殷墟遗址,这也是以文字为主题的国家级博物馆——中国文字博物馆落户此地的重要原因。

作为文字的载体,甲骨、钟鼎彝(yì)器、竹简、木牍、丝帛陶器、玉石、货币、玺印、兵器……它们在不同时代、不同地区有不同的应用、规范与价值,展示了“物以载文”的演变历程。

博物馆还展示了从贾湖遗址出土的原始刻画符号,到甲骨文、金文、简帛文字、篆书、隶书、楷书,一直到现代社会信息时代的汉字,还有蒙古文、藏文、壮文等少数民族文字,以及它们反映的灿烂的文化和辉煌的文明。

如今的我们能毫无阻碍地品读中国古代文明,汉字的作用功不可没。这种穿越时空的能力,也是汉字赋予中华文明的优势。
(据央视)

用大写汉字符记账的由来

在财务工作中必须使用的壹、贰、叁等大写数字,此因何而来,由谁创造的?这还得从明朝开国皇帝朱元璋惩治贪腐官吏说起。

朱元璋当政时,郭恒任户部尚书,户部掌管全国各地的税收,也掌管着一个巨大的金库。有年,郭恒到浙江催缴租粮,浙江地方官黄文通一时不知该如何接待。因为,自从朱元璋诏令惩办贪吏之后,到浙江的上司对于黄文通给出的“见面礼”,不是拒绝不受,就是厉言斥骂,弄得黄文通狼狈不堪。眼睁睁地看着白花花的银子如流水一般流入国库,黄文通实在是不甘心。这天,他又大着胆子把事先准备好的一份“见面礼”呈了上去,但是,郭恒的脸绷得紧紧的,表情极其严肃地说:“我皇圣明,诏令严惩贪吏,尔等何敢置之不顾,以身试法?”吓得黄文通赶忙缩回手,心里极其沮丧。郭恒起身告辞。可就在此时,怪事发生了:正当黄文通心神不安时,跟随郭恒的衙吏顺势用衣袖在桌子上一扫,桌子上的“见面礼”就不翼而飞了。郭恒与黄文通,这两个贪官以这种方式达成了默契。

自此以后,郭恒与黄文通等人勾结舞弊,大搞贪污。那一年,浙江应上交给国库的税收被他们贪污了近一半。之后,郭恒又与应天等府官吏合谋,并吞了应天等五府所属州县的10万亩官田的夏税和秋粮。

郭恒仅当了7个多月的户部尚书,就被降为侍郎。官位虽然小了,但郭恒贪污的动作却更大了,官府

积蓄了3年的粮食被他倒卖一空,又合伙倒卖各地官仓里的存粮,并与管理贮存钱钞金银的府库官员勾结,合伙偷盗金银。郭恒通过粮食,加上与他人合伙分食的税粮,贪污数额累计达2400万石精粮,几乎相当于当时全国征收的秋粮总和。这一案件牵连10多个朝廷大臣及数万名地方官吏。朱元璋对此极为愤怒,他下令将郭恒及同案犯全部斩首示众,同时制定了严格的惩治贪污的法令。

此案令朱元璋深思:这么大的贪污舞弊案件,为什么各级主管衙门迟迟没有发现呢?于是,朱元璋命御史台和刑部共同审理郭恒案。在审理过程中,朱元璋注意到,郭恒等人的多次舞弊,都是通过涂改账目、票据而欺瞒过关的,因为小写的数字,很容易被改动,比如一,可以改为二、三、五、六、七、十等。于是朱元璋下令把记载钱粮数目的一、二、三、四、五、六、七、八、九、十、百、千,改作为壹、贰、叁、肆、伍、陆、柒、捌、玖、拾、陌、阡,以防止奸吏涂改。这种记账、开立票据的方法一直沿用至今,只不过,人们逐渐将当时的“陌阡”改作了“佰仟”。

需要说明的是,这些字的原意并非指数目。壹,即专一;贰,变节背叛;叁,参的另一种写法,意为加入,谒见;肆,任意妄为;伍,古有“五人为伍”之说;陆,高出水平而地势平坦的土地;柒,漆树或漆料;捌,有齿为耙,无齿为捌;玖,黑色的美石;拾,把东西捡起来。(据《西安晚报》)

保险的种类有哪些?

从理论上讲,保险有广义和狭义之分。广义保险是将商业保险、社会保险、政策保险等一切采取保险方式来处理危险的社会化保险机制都包括在内;狭义的保险则仅指商业保险,即采取商业手段并严格按照市场法则运行的保险机制。

对保险消费者而言,从市场上接触到的琳琅满目的商业保险产品,主要还是按保险标的来划分的。

1.财产保险

财产保险是以财产及其有关利益为保险标的的保险。财产损失保险是以各类有形财产为保险标的的保险。

责任保险是指以被保险人对第三者依法应负的赔偿责任为保险标的的保险。

信用保险是以各种信用行为为保险标的的保险。

保证保险是债务人(被

保证人)自己根据债权人的要求,请求保险人向债权人担保自己信用的保险。投保人和被保险人就是贷款合同的借款方和贷款方。

2.人身保险

人身保险是以人的寿命和身体为保险标的的保险。

人寿保险是以被保险人的寿命作为保险标的,以被保险人的生存或死亡为给付保险金条件的一种保险。

健康保险是以被保险人的身体为保险标的,使被保险人在疾病或意外事故所致伤害时发生的费用或损失获得补偿的一种人身保险业务。

